
Gemeinde Saldenburg 
Landkreis Freyung-Grafenau   Mitglied im Verein Ilzer Land e.V. 

 

 

ÖFFENTLICHE NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
07. SITZUNG DES GEMEINDERATES 2024 

 

 

Sitzungsdatum: Mittwoch, 22.05.2024 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses in Saldenburg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

König, Max    

Mitglieder des Gemeinderates 

Ebner, Heidi    
Englmaier, Gerhard    
Groß, Reinhard    
Hansl, Daniela    
Hundsrucker, Stefan, Dr. phil.    
Klessinger, Markus    
Nirschl, Rosemarie    
Weber, Alois    
Wirket, Alois    

Schriftführer 

Anzenberger, Josef    

 

Weitere Anwesende 

Matthias Obermeier, Firma Nigl+Mader zu TOP Ö2 
 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Braml, Marco   entschuldigt 
Klessinger, Martin   entschuldigt 
König, Oliver   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 
  

2. Masterplan PV-Freiflächenanlagen; Vorstellung des Entwurfs durch Fa. Nigl & Mader GmbH 
Technische Planer 
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Der Vorsitzende erster Bürgermeister König erklärte die anberaumte Sitzung um 18:30 Uhr für 
eröffnet. Er stellte fest, dass zu der für heute anberaumten 07. Sitzung des Gemeinderates 
2024 alle Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHER SITZUNGSTEIL 
 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 

 
Sachverhalt: 
Gemäß § 26 Abs. 1 Satz 3 der Geschäftsordnung hat der Gemeinderat die Niederschrift über 
die vorangegangene öffentliche Sitzung zu genehmigen, falls sie mit der Einladung verschickt 
wurde. 
Die Einladung und die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung wurden in das 
Ratsinformationssystem eingestellt. Somit ist über die Genehmigung abzustimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0   
 
 

TOP  2 Masterplan PV-Freiflächenanlagen; Vorstellung des Entwurfs durch Fa. Nigl 
& Mader GmbH Technische Planer 

 
Sachverhalt: 
 
Von der Fa. Nigl & Mader GmbH Technische Planer wurde durch den Projektkoordinator Klima 
& Energie Ilzer Land, Herrn Mattias Obermeier, M.Sc., der Entwurf Masterplan PV-
Freiflächenanlagen und Auswahlkriterien PV-Freiflächen allgemein für die Gemeinde Salden-
burg erstellt.  
Der Entwurf wird in der Sitzung von Herrn Matthias Obermeier vorgestellt und ausführlich erläu-
tert. 
Dazu können aus der Mitte des Gemeinderates Fragen gestellt und Anregungen vorgetragen 
werden. 
 
Herr Matthias Obermeier, von der Fa. Nigl & Mader, erläuterte ausführlich den Entwurf Master-
plan PV-Freiflächenanlagen und Auswahlkriterien PV-Freiflächen. 
Um einen konkreten Masterplan PV-Freiflächenanlagen für die Gemeinde Saldenburg zu bera-
ten und in der Folge zu erstellen wurde Folgendes vereinbart: 
Da die zukünftige Stromerzeugung und Weiterentwicklung der Stromeigenversorgung in der 
Gemeinde Saldenburg eine große Bedeutung hat, war sich der Gemeinderat einig, dass ein 
geeigneter Kriterienkatalog für das Gemeindegebiet sehr sinnvoll ist. 
Die Mitglieder des Gemeinderates bekommen die Präsentation von Herrn Obermeier per E-Mail 
übersandt, um die Kriterien ausführlich durchgehen zu können und um Anregungen und Wün-
sche vortragen zu können. 
Die Anregungen sollen dann in einer Gemeinderatssitzung, unter der Mitwirkung von Herrn 
Obermeier von der Fa. Nigl & Mader, beraten und beschlossen werden. 
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Informationen durch den ersten Bürgermeister und den Gemeinderatsmitgliedern: 
 
Im Anschluss an den Tagesordnungspunkt informierte erster Bürgermeister König über die Be-
sprechung beim Amt für ländliche Entwicklung (Landau) über eine mögliche Förderung der Um-
gestaltung des früheren Gasthofes Waldlaterne. 
Die Pressemitteilung des Amtes für ländliche Entwicklung wird den Gemeinderatsmitgliedern 
per E-Mail zugesandt. 
Die Förderung der Umgestaltung der Waldlaterne wurde zugesagt, Art und Umfang ergeben 
sich aus den Planungen und sind mit dem Amt für ländliche Entwicklung abzustimmen. 
Die Planungen sollen noch im Jahr 2024 erstellt werden und die Umgestaltungsmaßnahmen 
sollen dann 2025 erfolgen.  
 
Der Artikel über die Burgweihnacht an der Saldenburg wurde von der PNP mit falscher Über-
schrift und teilweisen abgeänderten Sachverhalt veröffentlicht. Gemeinderat Dr. Stefan Hunds-
rucker distanziert sich von den Änderungen des von Ihm verfassten Artikels. 
Ob die Burgweihnacht weiterhin stattfindet und in welchem Umfang steht noch nicht fest und 
soll mit dem Burgweihnachtsverein abgesprochen werden. 
 
Gemeinderat Markus Klessinger informierte über die Möglichkeit, einen Dokumentarfilm über 
die Ortsentwicklung Saldenburg erstellen zu lassen. Dies wäre über das Regionalbudget der 
ILE Ilzer Land gefördert und die Gemeinde Saldenburg hätte einen Eigenanteil von ca.2000,00 
EURO zu leisten. Sowohl Bürgermeister König, als auch Gemeinderat Klessinger Markus sahen 
keine Notwendigkeit für die Erstellung eines solchen Filmes, da ein Nutzen für die Gemeinde 
Saldenburg nicht zu erkennen ist. Bei den Umbaumaßnahmen im Feuerwehrhaus Saldenburg 
werden von Gemeinderat Klessinger Markus Videos und Bilder zur Verfügung gestellt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
 


